

烟台经济技术开发区第六小学 2021-2022 学年艺术教育工作自评报告

艺术教育是实施美育的最主要的途径和内容，旨在培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。

为全面贯彻党的教育方针，落实教育规划纲要，倡导德智体美劳“五育并举”，全面育人，大力实施素质教育，改进美育教学，提高学生审美和人文素养，烟台开发区第六小学高度重视艺术教育，根据上级的有关体艺工作部署，结合学校办学思路和特色，充分创设艺术活动舞台，开展了丰富多彩、创意无限的活动，在活动中不断演绎学校艺术新篇章。

一、艺术课程

开发区第六小学共有 37 个班级，共计 1617 名学生。有音乐教室 2 个，舞蹈教室 1 个，古筝教室 1 个，美术教室 4 个。基于学校“为每一个孩子撑起成长的天空，为社会培育理想、道德、文化、纪律兼备的合格公民和优秀人才”的办学理念，致力于培养具有“向善尚美 求实创新”优秀品质的新时代好少年，并从“润德”“润智”“润体”“润美”“润劳”五个方面进行“润

•合教育”，普及和发展学校艺术教育，深入推进艺术教育课程改革，全面提升学生核心素养。

严格按照国家课程要求开设艺术课程，在课时安排上，一至五年级美术课每周 2 课时，音乐课每周 2 课时，学校特色艺术教育课程每周 2 课时。

队伍建设方面，学校配有音乐专业教师 4 名、美术教师 5 名。学校艺术教师都为专业本科、研究生学历，学校十分重视艺术教师专业素质的提高，强抓艺术教师的校本教研和校本培训，通过教研组扎扎实实的主题教研活动，提升艺术教师的教学素质和科研意识。

二、艺术活动

学校坚持“立德树人”的育人宗旨，面向全体学生，开展健康向上、符合青少年身心特点的艺术活动，并结合重大节日庆典活动，对学生进行爱国主义和集体主义教育。学生参与率达 100%，学校每年六月举行一次校园艺术文化节。活动中，学生可以自编自演，可以唱弘扬民族精神的歌曲，每个学生都能够不同程度进行自我展示，提升自信心。师生积极参加，充分展示了自己的才能和个性。学校每天的大课间操活动安排校园集体舞内容，师生共舞，陶冶情操。学校艺术特色为口风琴，保证人手一个，保障人人会一首曲子。

三、条件保障

学校设置了艺术专用教室和艺术活动室，并按照国家标准配备艺术课程教学和艺术活动器材。艺术专用教室活动室 8 个，其中音乐教室 4 个，美术教室 4 个。艺术活动器材：钢琴 4 台，电钢琴 8 架，电子琴 5 架……

四、特色发展

学校根据实际情况成立“葵花”合唱社团、“追梦”舞蹈社团、二胡社团、国画社团、蜡染社团、三角插社团、陶泥社团，学校各个艺术团队，制定训练计划，遵循循序渐进原则，坚持系统性的长期训练。教师定期组织学生参加展演活动，得到师生和家长的好评。



“追梦”舞蹈社团的和二胡社团的戏曲《卖水》选段



“葵花”合唱社团演唱的歌曲《我们的共同世界》



蜡花艺术工作坊

为了活跃校园文化艺术生活，优化育人环境，营造浓厚的新年氛围，让同学们以更饱满的热情投入到新一年的学习中去，在元旦来临之际，开发区第六小学举行了喜迎新年欢庆元旦主题活动。

几年来，学校成功走出了一条切合实际的艺术教育之路——加强宣传，抓住关键，着眼普及，开展科研，以人为本，凸显特色。2020年11月，学校被评为烟台市艺术特色学校。实践探索证明，艺术教育无疑是促进学生素质和谐发展行之有效的推进器。

音乐学科以“唱出心声，舞出情怀”为特色理念，在“润·合教育”德育体系指导下，通过聆听、鉴赏与创造等形式，提升学生的人文素养、审美兴趣与创造精神，进一步推动学校艺术教育的健康发展，让艺术之梦洒满校园。

美术学科则以“寓美术素养提升于日常活动中”为理念，大力进行简约美术教学方式实验，并积极开发国画、三角插、蜡染、陶艺等课程，使之进入日常课堂教学，使每位学生享有优质学习资源。

本学年，第六小学艺术教育结出了累累硕果：

1. 2021年7月《蜡染艺术工作坊》在烟台市第七届中小学艺术展演中荣获二等奖；

2. 2021年11月，王瑜在山东省美术教室基本功展示活动中荣获小学组教学素养单项奖一等奖，个人全能三等奖；

3. 2021年12月，杨子森、刘雅婷两位同学在2021中俄儿童创意节“畅想2049—中俄建交百年”中荣获金奖；

4. 2021年9月，陈俊俊微课《飞驰的鹰》获烟台市第二届在线优质课程资源二等奖；

5. 2021年10月曲庆玲获烟台市优秀实践教学成果奖；

6. 2021年10月，赵一璠老师获开发区中小学音乐教师教学技能大赛一等奖；

7. 2021年12月，郭雪菲参加中小学音乐教师基本功获开发区二等奖；

8. 2021年12月，郭雪菲老师指导的四年级七班演唱的《萱草花》《手拉手 地球村》获开发区“歌声满校园 唱响主旋律”班级合唱一等奖；

9. 2022年5月，郭雪菲老师一师一优课《侗家儿童多快乐》获开发区一等奖；

10. 2022年6月，戏曲《卖水》选段和合唱《我们的共同世界》《小可耐之歌》参加“2022年开发区中小學生校园艺术节合唱、戏剧大赛”并获奖。

